

Ideas y Ciudadano

Frente a la concordia

PERIODICO CATOLICO

Precios de suscripción... Trimestre... 1,50 pesetas
Semestre... 2,75
Año... 5

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

REDACCION Y ADMINISTRACION: INSTITUTO, 3

VAZQUEZ MELLA

(Fragmentos de un discurso)

Los Tradicionalistas y el amor á la Patria. La cuestión de Marruecos.

El amor al rey y el amor a Dios se juntan en nosotros con el amor á la Patria. La Patria no es un pedazo de mapa, no es un pedazo de territorio, no es el lugar donde nació el cuerpo, es ante todo la atmósfera en donde respira el alma. (Aplausos). Nosotros sabemos que la Patria es la conciencia y el sentimiento de una unidad moral e histórica de que nos reconocemos parte, y esa unidad moral e histórica, como resume las tradiciones de un pueblo, resume la tradición religiosa y su tradición monárquica, y por eso en el amor á la Patria los juntamos todos y por eso en España aquellos que siempre han borrado ó han extinguido el amor á la Religión, extinguieron en la misma proporción el amor á la Patria y á la verdadera realce.

Ahora (y quiero hablaros de un momento presente) hay una cuestión nacional la cuestión de Marruecos. ¿Cuáles son las diversas actitudes de los partidos en presencia de ella? En el Parlamento se han manifestado; vosotros lo sabéis. Los grandes estadistas de la izquierda han estimado, por escrupulos de conciencia sin duda, que algunos tratados secretos favorecían a Francia y nos perjudicaban á nosotros y atribuían su conciencia porque España pudiese cercenar ó mermar en algo los derechos de Francia, se han puesto de su lado y enfrente de España. Nosotros, en cambio ante un Gobierno en parte jacobino, si no por la ejecución, á que no se atreve, por la intención y por el propósito, nosotros, ante un Gobierno enemigo y adversario, que simpatiza con esos hombres de la izquierda y para ellos gobierna, nos hemos puesto aislados y le hemos dicho: «Cuando se trata de la Patria, cuando se trata de la expansión de nuestras fronteras, cuando se trata de ejercer el imperio y el dominio á que, por la Tradición y por la Historia tenemos derecho en el imperio marroquí, nadie nos gana á patriotas, y no combatimos á ese Gobierno en cuanto se trate de defensa de nuestros intereses en Marruecos. (Grandes aplausos.)

Ya antes de celebrarse la Conferencia de Algeciras lo dijimos nosotros: no vayamos del brazo de Francia ni de Inglaterra, que son nuestros enemigos seculares; son dos grandes naciones, y como naciones yo las estimo y las admiro y especialmente á Francia como primogénita que fué de la Iglesia cuando nosotros cedimos alguna vez el puesto. (Aplausos), yo la estimo en gran manera; pero cuando se trata de nuestros intereses, no puedo olvidar que los enemigos seculares de nuestra raza, los que han desmembrado á la Península, son Francia e Inglaterra. Ya entonces lo dijimos nosotros: Inglaterra es un archipiélago que es como un castillo rodeado por las olas, que para dominar y ser grande necesita dominar ese mar que la rodea, y para ello necesita dominar el mar Mediterráneo, el mar latino, que es el mar de la civilización; y para ello necesita dominar el Estrecho, y para dominar el Estrecho necesita dominar la Península, y para dominar la Península

que es como un castillo rodeado por las olas, que para dominar y ser grande necesita dominar ese mar que la rodea, y para ello necesita dominar el mar Mediterráneo, el mar latino, que es el mar de la civilización; y para ello necesita dominar el Estrecho, y para dominar el Estrecho necesita dominar la Península, y para dominar la Península

solo necesita dividirla, y para dividirla necesita separar á Portugal de España y por eso celebró el Tratado de Methuen, y por eso le ha sometido á tutela, y por eso nos ha avasallado y rendido á nosotros; unirnos á Inglaterra es unirnos á la muerte, y lo mismo digo de Francia.

Si yo fuera francés, desearía que Argelia llegara hasta el Atlántico; pero como soy español, quisiera que Argelia no tuviera siquiera la provincia de Orán, que es española. (Aplausos). Francia es en Marruecos nuestra rival, y por lo tanto no puede ser aliada nuestra aliada. Nunca dos rivales han sido aliados sinceros. (Aplausos). Nosotros hemos dicho más: hemos dicho que la alianza que se impone es la alianza germánica, ni la británica, ni la francesa. Si con ocasión de la cuestión de Marruecos hay un choque con Francia no es á Francia ni á España á quien toca resolvértelo, puesto que son dos potencias signatarias del Acta de Algeciras, y ésta la afirman trece potencias de modo que las once restantes erigidas en Tribunal, ó celebrando una nueva Conferencia, serán las que deberán examinar y resolver el conflicto.

Nosotros no podemos vacilar en la elección ante la perspectiva de «tres Marruecos»; un Marruecos unificado bajo la soberanía potente de un Sultán que llegase á imponerse sobre todas las tribus, no nos conviene, lo rechazamos; un Marruecos francés, «unificado», lo tenemos que rechazar, porque es la negación de nuestros intereses. A qué debemos aspirar, ya que no tenemos medios ni es ocasión para la conquista?

A un Marruecos en parte «internacionalizado» y neutral, en que no intervengamos sólo nosotros y Francia, sino también las demás potencias, y singularmente la potencia poderosísima, rival de Inglaterra y de Francia: Alemania. (Aplausos). Y como nosotros hemos afirmado esos principios, debemos decir que á la hora presente, se está demostrando que vimos la cuestión muy bien, y que ha habido necesidad de rectificar las antiguas alianzas, y habrá que reconocer que ha sido un crimen de los partidos de la monarquía actual y de la regencia, el haberlos ligado á naciones que eran nuestras rivales y nuestras enemigas. (Aplausos).

Nosotros hemos acertado, y nuestra política por su propia virtud se impone, y en cambio, los estadistas de la izquierda, los que por escrupulos de conciencia creen que no tenemos en los Tratados con Francia títulos bastantes para intervenir en Marruecos, siguen á la hora presente todavía, para vergüenza y mengua de la generación que lo consiente, y del Estado y el Poder que lo toleran, celebrando mitines para impedir que nuestro glorioso Ejército defienda en Marruecos los derechos y los intereses de España. (Aplausos).

Cuantos forasteros honran á Soria con su visita aplauden el buen gusto de que han dado muestra los ediles que constituyen la comisión de jardines al elegir las plantas con que han procurado hermosear el paseo principal.

Lo mismo dicen del personal de Montes encargado de repoblar el cerro del Castillo, llamando poderosamente la atención de los visitantes que, una de las plantas que mejor

dan y antes se desarrollan aquí, son los Tilos, por lo cual creemos que lo tendrán presente para lo sucesivo los encargados de las plantaciones de árboles, ya sea para hermosear pasos ó para repoblar calveros como el cerro del Castillo.

Plantando muchos Tilos satisfarán una de las necesidades que más se dejan sentir en Soria. Hermosear sus alrededores y poner sus frutos más al alcance de todos.

Todos los meses leemos en el Boletín oficial de la provincia unas líneas que, invariablemente vienen a decir, poco más ó menos, lo siguiente: «En el mes anterior no se ha impuesto ninguna multa á la Compañía del ferrocarril de Torralba á Soria.»

Nosotros siempre que lo leemos, nos alegramos, pues demuestra que la Compañía ha cumplido con todo lo que preceptúan las leyes; pero bueno será que sepan los que tengan que esperar a algún viajero que, aunque las Guías señalan las seis y seis para la llegada del tren, los que tienen que esperarlo todos los días saben y han podido comprobar que no tiene hora fija de llegada y que retrasos de 15, 20 y hasta 30 minutos son frecuentísimos. Claro está que esto no es motivo para que se le imponga multa á la empresa aunque, como es lógico suponer, importe algunas molestias para el público.

¿Se ha presentado ya el reglamento de la Asociación de Caridad al Sr. Gobernador civil para que lo apruebe si lo cree justo? No lo sabemos. Sabemos solo que los que han dado y ofrecido su dinero para que se realizara el proyecto, que los pobres que están esperando recibir los beneficios de la caridad organizada y que la Comisión que recibió el encargo de estudiar el proyecto, redactar el reglamento y solicitar el apoyo de las personas prudentes no acierran á explicarse cómo es posible que se retrase tanto la presentación del reglamento.

No será difícil que los que se dirigieron á otros, solicitando su concurso pecuniario, se vean obligados á darles explicaciones categoricas para que cada cual quede en el puesto que le corresponda.

La reina Pía de Saboya

El telégrafo nos trae una triste noticia: el fallecimiento de la reina Pía de Saboya, después de haber disfrutado de todos los honores y satisfacciones que prestan los tronos y de todas las amarguras que causan las desgracias.

Los miembros de esa casa real bajan todos á la tumba bajo la sombra del infarto. Parece que sobre ellos se ejerce el peso de la justicia de Dios, cual si quisiera vengar injusticias tremendas.

Hace 40 años la casa de Saboya era la que brillaba quizás con más esplendor en las cortes de Europa.

Víctor Manuel acababa de realizar sus dorados sueños de ser de hecho rey de la Italia rica. Sus hijos eran solicitados para Reyes ó para compartir la soberanía de los pueblos.

Su hija Pía, casada con el heredero de la corona de Portugal. Su hija Clotilde, casada con el Príncipe de Napoleón. Su hijo Amadeo, llamado al trono de España, y si el Papa protestaba del inicio despojo de que había sido víctima, Víctor Manuel veía que las naciones católicas en manos de gobernantes masones, lejos de apoyar la

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Á PRECIOS CONVENIALES

protesta, enviaban mensajes de felicitación al que lo hizo no «llama cardenal del Papa».

La poderosa Alemania apoyaba en un todo lo que hacía en Italia, ya que de ese modo, no solo humillaba al Austria, sino que además le había proporcionado el placer de vencer á los franceses, inaugurando la época de su indiscutible primacía entre las naciones europeas.

Pero aquél céñit duró muy poco y el otoño vino rápidamente con todo el cortejo de desventuras.

Murió Víctor Manuel, y su hijo Humberto, después de un reinado desarrollado bajo la presión infamante de las sectas, murió asesinado por balas anarquistas.

La princesa Clotilde, que parecía destinada á perpetuar la tradicional piedad de su casa fué una víctima de la impiedad de su esposo.

Amadeo tuvo que devorar hondas amarguras y abandonar el trono que le ofreció la revolución en España y la Princesa Pía, la que tanto había deslumbrado en las Cortes y en los salones, la que parecía dichosa, hace visto obligada á apurar hasta las hecas el cáliz de la más cruel amargura, viendo asesinado á su hijo Carlos I, y al hijo de éste, dos veces hijo por ende de ella, y cuando en medio de esas nubes tristísimas de sangre que enrojecían el horizonte con siniestros resplandores aparecía como rayo de luz y de esperanza el reinado de su otro nieto Manuel, se vió con éste expulsada de la patria que la había acogido como reina y que después la había injuriado y maltratado como reina y como madre.

En su país natal, que ahora era para ella destierro tristísimo, ha muerto devorado su corazón por sinsabores inexplicables.

Hoy no quedan en los tronos de Europa más personas de la casa de Saboya que el rey de Italia, cuyo trono se halla sostenido por la masonería universal, lo que es lo mismo que decir que se halla sobre un abismo, á cuya fondo irá irremisiblemente, si antes, pero muy pronto, no satisface la demanda de justicia contraída con la más alta dignidad de la tierra.

Notas literarias

«Todo lo atraeré á Mi mismo»

Con motivo del XXX Capítulo de la novela de Querubim, que el autor dedica al Cardenal Interrogado.

Oh, nítidos Querubins, que en el cielo de la gloria os dan la vida eterna, que el Imperio habitáis de Dios al lado! romped la esfera, penetrad las nubes pajad en rando vuelo

y adorad á Jesús sacramentado, nuestro Bien, nuestro Amor, nuestro Consuelo; batid las alas, que en regiones suaves volar bien pueden celestiales plumas

Desead, descended visiblemente á impulsos del cariño más ardiente, y sea él el primero

en abrasarse en la rojiza llama que fulgurante la pasión inflama del Corazón divino prisionero. Porque atisbó mi oído

y suena en todo el Orbe egradecido, ese blando murmullo de oraciones, rumor sagrado de Quien brinda amores,

eo feliz del que en lo alto mora obsequiado con célicos honores y música canora

del gran himno ferviente que del mundo la raza habitadora, eleva hoy reverente con mística armonía al Señor en la Santa Eucaristía,

Con paso canteloso
penetrar en el Santo de los Santos,
y verde que a las voces del Hépaso
entre rumores de diversos cantos
ingente multitud de pueblos viene
trayendo las primicias
de su amor a Jesús que solo tiene
en vivir con los hombres sus delicias.
Mirad cuál pone singular emulación
en quererse llamar su amigo amado;
observad cuál los colma de favores,
veréis suspirar, morir de amores,
y ardiente en ansias puras
oírás terneza, palparéis dulzuras
que en leyes santas y consejos sabios
derrama cariñoso por sus labios.

El Rey del amor es...! Todo El lo llena,
es El Iris de paz, brisa serena,
cargada de fragancia, es Flor de flores,
amor generador de los amores
encuyo tierno y paternal regazo
fundidos quedan por eterno abrazo,
vendados de distintas mil regiones
un número sin fin de corazones.
Semejante a la aurora matutina
que al nacer todo en torno lo ilumina
dispando las sombras nocturnas
y a su paso desgarra los cendales
en que iba envuelta de la niebla densa, en esa
mirada solitaria e inmóvil que suponía
su Majestad inmensa, se usó lo obsequio
precedida trompas y atavales
que voz atronó montes y valles,
por las públicas plazas y las calles,
A su paso inclinados los penitentes,
sin indulto peder con ronco estruendo
progonan los cañones;
multitudes innúmeras corriendo
hacia El veloces, cuál el propio centro,
en fervorosa y feliz algarabía obediencia
se salieron encierto por el oido oblicio
y al punto por Dñeño en este día
mientras su espada con placer rendida
presentaba y gozosos
los reyes poderosos
y ejércitos enteros y aguerridos.

Todo lo atrajo a S. M. Reina e impera
el despecho del Angel iracundo
por los confines de la tierra entera, rugiendo
y quebrantando el cielo al
ardor del fuego de emociones santas
contemplarse postrado hoy a sus plantas
Oh que bello idea...! Como fulgura...
Cantad, naciones, á la Fuente pura
de donde brota ese raudal de amores!
Y vos, los moradores
de la eterna mansión llamada el Cielo,
que descendió en raud vuelo,
quesitas voces unid angelicales
á la hermosa canción que los mortales
estonian en loco del Sacramento.
Vine aquí al momento,
que cuando bajo el Paraíso encierra
un derroche de aplausos infinitos,
con que saluda tan feña la Tierra
a Dios, aqueste dia
en la Santa y bendita Eucaristía.

A. ALPANSEQUE Y BLANCO

SECCIÓN ICHIGOSA

Santos de mañana Sabado.—Santa Isabel, Reina de Portugal, Aquila, Priscila y Procopio, mártires y Auspicio, obispo, Quillano, obispo, y Gilomano, Presbítero.

La Misa y Oficio Divino son de Santa Isabel reina de Portugal con rito doble de segunda clase y color blanco.

Santos del domingo V después de Pentecostés.—Santa Verónica de Juila, Virgen, Santos Zenón y compañeros mártires y Anatolia, Virgen, Cirilo obispo, Epré, diácono, y Alejandro, mártir.

La Misa y Oficio Divino son de la Conmemoración de los Santos Romanos Pontífices de la Iglesia, con rito doble mayor y color encarnado.

Santos del lunes.—Santos Jenaro, Félix y hermanos mártires, Rufina y Segunda, vírgenes y mártires, Amelberga, Virgen, y San Cristóbal.—La Misa y Oficio Divino son de los Santos Siete Hermanos mártires, con rito semidoble y color encarnado.

Mañana sábado a las seis de la tarde en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen principia la solemne Novena que anualmente dedican las religiosas Carmelitas descalzas á su Santísima madre, predicando todas las tardes el M.I.S.R. Lic. D. Santiago Gómez Santa-cruz, Abad de la I. I. Colegiata.

También mañana domingo, á las cinco de la tarde, en la iglesia parroquial de Santa María la Mayor, tendrá lugar el devoto ejercicio que la Ilustre Asociación de Hijas de María, dedica el segundo domingo de cada mes á

la Purísima madre, terminando los cultos con salve cantada.

Visita de la Corte de María.—Sábado 8, de la Concepción en Santo Domingo—Domingo 9, del Rosario en Santo Domingo (privilegiada) Lunes 10, del Olvido en San Pedro.

ADORACIÓN NOCTURNA ESPAÑOLA
Sección de Soria.—Vigilia del mes.—Turno de San Saturio, del 8 al 9, mañana sábado á las nueve y media de la noche en la iglesia de Nuestra Señora la Mayor.

De Madrid

En el expreso de Andalucía regresó esta mañana a Madrid el ministro de Marina.

A las diez y media se reunio en Gracia y Justicia el Consejo de Ministros, terminando después de las doce y media. El Sr. Gasset nos dió la siguiente referencia de lo tratado en la reunión.

Los Sres. Canalejas y García Prieto dieron cuenta minuciosa del problema de Marruecos puntualizando los aspectos internacionales del mismo y las incidencias surgidas. Hablóse después de dar eficacia á las leyes, muchas de las cuales no se cumplen en todos sus extremos a pesar de estar sancionadas y publicadas en la *Gaceta*, como ocurre con las Consumos, servicio militar obligatorio, casas baratas y otras imponibles como éstas.

El gobierno está dispuesto a que esa lenidad no continúe.

El ministro de Fomento dio cuenta de las bases del reglamento provisional para la aplicación de la ley de caminos vecinales, poniéndose de acuerdo con el de Hacienda en la forma en que se ha de garantizar para el Estado la cantidad con que cada municipio contribuye á la construcción de los caminos vecinales de su término.

La redacción del reglamento quedará terminada del lunes al martes próximos y la forma en que se garantiza el reintegro al Estado, según nuestras noticias, será por un recargo municipal sobre la contribución territorial é industrial de cada ayuntamiento.

Se aprobaron varios expedientes, entre ellos, el de construcción de un edificio para el faro de Punta Oza (Coruña), el de obras de reparación en la parte norte de la Catedral de Sevilla, etc. Aunque los ministros lo negaron se supone que se tratará de personal toda vez que está anunciado que mañana antes de salir para San Sebastián, firmará D. Alfonso la combinación altos cargos. Además de los ya conocidos, parece que el Sr. Zorrilla pasará á la subsecretaría de Hacienda; el Sr. Zubala á la fiscalía del tribunal de lo Contencioso, el Sr. Gómez de la Serna, á la fiscalía del Supremo y el Sr. Muñoz á la presidencia de una sala de este alto Tribunal.

Hoy ha conferenciado el ministro de Fomento con el gobernador de Zaragoza, acerca de su proyectado viaje á esta capital, y en vista de la excitación que allí reina y de los temores de una huelga general el Sr. Gasset aplaza su marcha para el domingo siguiente ó para cuando el gobernador le indique.—P. A.

De Zaragoza

Zaragoza.—A consecuencia del conflicto obrero sin resolver, el Gobernador conferenció esta mañana con el Sr. Canalejas por teléfono, y en el rápido marchó a Madrid.

Los obreros de diferentes oficios celebran reuniones, siendo la impresión dominante que en la semana próxima se llegará al paro general.

Esta tarde se ha reunido la Comisión de fuerzas vivas ultimando el programa del viaje de Gasset que llegara en el expreso de la madrugada del domingo visitara el Pilar, donde oírá misa, visitará los talleres de la fundición Mercier, quien le obsequiará con un banquete, asistiendo trescientos obreros de la casa y las autoridades.

Por la noche habrá banquete popular en el Centro Mercantil, asistiendo comisiones de los pueblos interesados en las obras hidráulicas,

Gasset hará declaraciones sobre los proyectos de crédito para Fomento.

El viaje de Gasset escama á algunos que creen tiene fin político. Asegúrese que habrá sorpresas en el banquete, porque algún caracterizado comensal obligará al ministro á concretar el destino de los créditos.

Rumoréase que en el fondo del viaje hay el proyecto de la formación de un partido político, denominado de Fuerzas Vivas, semejante á la Unión Nacional, teniendo gran intervención en él. Paraíso.—P. A.

rossi y al llegar al ofertorio, sonaron sus voces interpretando maravillosamente un delicado motete.

El sermón que pronunció el M. I. señor D. Felipe G. Escudero, fue muy notable.

Dicése que ha sido dada la plaza de contrato en Murcia, al que lo es de esta, D. Salvador Sivera.

Ha sido administrado el Viático al hijo de nuestro particular amigo don Balbino Casado.

ODELO

De Valencia

En el Claustro de la Iglesia de Corpus Christi se ha celebrado la fiesta en conmemoración del tercer centenario de su fundador, Beato Juan de Rivera.

El Claustro ostentaba brillantísimo adorno de guirnaldas de flores y una iluminación de más de ocho mil luces. Bajo dosel ostentase el eucardo eucarístico hecho de flores, bellísimo. El techo estaba cubierto de una monumental corona de laurel.

Ha asistido gran concurrencia de damas y caballeros de todas clases sociales.

Los Prelados han sido recibidos con entusiastas aplausos y á los acordes de la marcha infantil.

Ha presidido el Arzobispo, acompañado del de Sevilla y de los Obispos de Ciudad Real y Jaén.

Los estrados han sido ocupados por senadores y diputados, grandes de España, maestranzas del Santo Sepulcro, Gobernadores civil y militar, Ayuntamiento y Diputación, con maestros de gala, órdenes religiosas, clero parroquial y cuerpo consular.

Nutrida orquesta y coros ejecutaron varias hermosas composiciones alusivas, sobresaliendo el himno al Beato.

Leyeron telegramas dando la apostólica bendición y otro de felicitación del Cardenal Vives.

El discurso del Obispo de Ciudad Real ha sido brillantísimo. Cantó á Valencia en hermosos períodos y tuvo párrafos bellísimos para ensalzar las glorias del patriarca. Fue ovacionado y se dieron entusiastas vivas.

Leyeron poemas, siendo de un desarrollo brillantísimo la del P. Calasanz Rabasa, escolapio.

El acto ha terminado á las nueve y media.—P. A.

Nuestro Correo

Burgo de Osma

Como indiqué, la novena á la Virgen del Carmen empieza hoy, siete del actual, en la Iglesia de su nombre, teniendo el orden siguiente:

Por la mañana á las cinco y media y ocho, misa con el ejercicio de la novena.

Por la tarde á las siete, rosario motete á la virgen, novena y gozos, el domingo habrá una breve plática.

La víspera, á las cuatro, maitines cantados y á las ocho rosario novena y salve solemne.

El día de la fiesta, á las siete misa y comunión general; á las diez, misa pontifical por nuestro Prelado, predicando en ella el R. P. Damián Jaramiz y por la tarde á las seis rosario, bendición Papal y plática á cargo del Lic. D. Juan J. de Pablo.

Después, procesión con la imagen llevando la carrera de costumbre con el orden establecido.

Hemos asistido á la celebración de la primera misa de nuestro particular amigo D. Feliciano Oliva Bocos y podemos decir que ha tenido extraordinaria importancia.

La concurrencia ha sido numerosa y muy distinguida, llenando la amplia nave de nuestra hermosa iglesia Carmeliana, sacerdotes, muchos caballeros y elegantes señoritas. Entre éstas vienen algunas de esa capital.

Cerca del altar se hallaban los padres, D. Joaquín Iglesias Blasco, y la señorita Teófila Marqués.

Asistieron al nuevo celebrante su primo, D. Bias Lusilla y los presbíteros D. Antonio Bonifac y D. Pedro Romero.

Los músicos de la Catedral cantaron la misa *Te Deum laudamus*, de L. Pe-

Varias. Con atento B. L. M. del Sr. Gobernador de esta provincia, hemos recibido el libro *España en Bruselas* que ha publicado el Excmo. señor Conde de Torre-Velez.

Mucho hemos agradecido á D. Marcelino Argüelles su delicada atención por el honor que nos ha hecho y porque el honor del señor Conde de Torre-Velez es eminentemente instructivo y utilísimo para todo el que deseé enterarse del progreso de las Ciencias administrativas que tan capital importancia alcanzan en los actuales tiempos.

Nosotros, aunque no sean esas ciencias las que principalmente nos interesan, hemos leído con interés, y alguno de los capítulos de ese libro, como por ejemplo el «Apéndice número 2. La municipalización de servicios públicos en la legislación española», por D. José Gascon y Martín, y algo hemos pedido aprender que nos servirá para tratar con algún mayor conocimiento el asunto de la municipalización del alumbrado público en Soria, proyecto con el que estamos encarriados porque, la verdad, nos duele ver que Soria no aproveche las fuerzas hidráulicas de que dispone en el Duero y tenga que hacer por ello un desembolso el vecindario de algo más de 50.000 pesetas anuales que podría evitarse realizándolo.

Hemos oido con gusto, que en breve llegará á esta capital el señor Marqués de Santillana, el que trae consigo el personal técnico que ha de estudiar el trazado de prolongación del ferrocarril, y al mismo tiempo fijar el lugar donde debe situarse la estación, que sirva á la vez para el estratégico de Burgos-Soria-Calatayud.

A la invitación que Soria ha hecho al Sr. Canalejas, para darle personalmente el homenaje de gratitud, ha contestado que le acepta.

Con este motivo se organizará en su honor un banquete popular y como tal, se espera sea numeroso.

Según disposición del Sr. Ministro de Hacienda, se ha prorrogado hasta el 22 de Agosto el plazo para legalizar en forma los encendedores automáticos.

El lunes pasado comenzaron a examinarse en la capital de la diócesis los trabajos del Concurso á curatos, y según noticias se crea que para últimos del presente mes ó primeros del que viene se hallen ya terminados.

El ministro de Instrucción á Soria.—Los señores Mélida y Saavedra, han presentado al ministro de Instrucción pública una Memoria relatando los trabajos de excavación realizados en Numancia durante los años 1906 al 10, acompañados de grabados y fotografías de todos los objetos hallados.

El Sr. Jimeno se mostró muy complacido y anunció que, de permitírselo sus ocupaciones, en la semana próxima hará una visita á dichas ruinas.

Para las cuatro de esta tarde están el tados por el señor Inspector de Sanidad, don Joaquín Febrel, los Médicos y Farmacéuticos de Soria á una reunión en la que tratarán asuntos de gran interés, relacionados con la higiene y salubridad.

Tierra Sorianá publicó ayer el primero de una serie de artículos sobre estas importantes materias, que revela en su autor profundos conocimientos e insuperable interés para mejorar las condiciones higiénicas de nuestra población.

Aplaudimos la iniciativa y secundaremos la campaña con entusiasmo.

Los conflictos obreros en Zaragoza y Bilbao ofrecen cada día aspectos más alarmante.

Se reprende unanimemente la campaña iniciada por los conjuncionistas, republicanos y socialistas, para dificultar la acción de España en Marruecos.

Aplaudimos mucho que el Gobierno haya tomado el acuerdo de obligar á que se cumplan muchas leyes que no se cumplen y lo celebremos más cuando los hechos vengan á demostrarlos que los efectos del acuerdo no se reduzcan á la pasajera satisfacción que á todo buen ciudadano ha de producir su lectura.

La *Gaceta* del día 1.º de Julio publicó una R. O. del Ministerio de Hacienda disponiendo que se abra una información

durante el plazo de dos meses, para que cuantas personas y Corporaciones de todas clases deseen formular observaciones acerca del contenido del Reglamento Provisional publicado en la Gaceta de 30 de Julio para la aplicación de la Ley de 12 del mismo mes, suprimiendo el impuesto de consumos, sal y alcoholes, pudiendo verificarlo con el fin de que sean tenidas en cuenta en la parte que se estime procedente al redactar el Reglamento definitivo ordenando que se acompañe al proyecto que se acompañe al proyecto que se formule cuando fuere remitido á informe del Consejo de Estado una relación de aquellas.

Esta tarde es esperado en nuestra capital el Excmo. Sr. D. Manuel Gil y Lozano, Mayor del Senado que viene á pasar unos días con familiares suyos en Soria, Garay y Poveda.

Ama el Sr. Gil á esta provincia, donde nació su señor padre notabilísimo maestro que fué de una de las principales escuelas de Madrid D. Antonio Gil, q. e. p. d. y por Soria se ha interesado y seguirá interesándose desde el alto puesto que su talento, su laboriosidad su bondad le han merecido.

Nosotros que admiramos y tenemos al señor Gil como uno de los hombres que más se interesan y pueden hacer por Soria nos honramos dándole la bienvenida y asegurándole nuestra ilimitada gratitud.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Mayo fué el siguiente:

Población 156.472. Nacimientos: Vivos, 601; varones, 329; hembras, 272; legítimos 592; ilegítimos, 3; expositos, 6; muertos, 24; verones, 10; hembras, 14; legítimas, 24.

Natalidad por 1.000 habitantes, 384; matrimonios, 126; Nupcialidad por 1.000 habitantes, 81; mortalidad por 1.000 habitantes, 182.

Defunciones: Varones, 140; hembras, 144; menores de cinco años, 116; de cinco y más años, 168; en hospitales y casas de salud, 13; sarampión, 2; escarlatina, 1; coqueluche, 5; gripe, 15; otras enfermedades epidémicas, 3; tuberculosis de los pulmones, 43; tuberculosis de las meninges, 1; otras tuberculosis, 3; cáncer y otros tumores malignos, 4; meningitis simple, 6; hemorragia y reclanamiento cerebrales, 21; enfermedades orgánicas del corazón, 12; bronquitis aguda, 30; bronquitis crónica, 13; neumonía, 10; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 13; afecciones del estómago (menos cáncer), 2; diarrea y enteritis (menores de dos años), 15; hernias, obstrucciones intestinales, 1; cirrosis del hígado, 5; nefritis aguda y mal de Bright, 5; muertes no cancerosas y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 1; neumonía, 1; otras enfermedades de la mujer, 1; muertes puerperales (fiebre, peritonitis, fiebre septica, etc.), 2; otros accidentes puerperales, 6; muertes violentas (excepción, 3); senilidad, 7; suicidio, 4; otras enfermedades, 50; enfermedades desconocidas o mal definidas, 9; Total de defunciones, 284.

ENFERMOS DEL PECHO.—Tuberculosis bronquitis, catarros crónicos, tos, febres, gripes, rauquismo, inapetencia, enfermedades consuetivas, se curan con la solución Benedicto de glicerofosfato de cal con creosotol. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testimonian los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 2.50 pesetas en farmacias. Depósito,

farmacia del Dr. Benodicto, S. Bernardo, 41; Madrid.

Uno de los alicientes que ofrece el valle de Valdeavellano para pasar la temporada veraniega, además de lo agradable de la temperatura y la belleza del paisaje, es la acreditada fonda que tiene en Valdeavellano el conocido y acreditado industrial, Sr. Capón.

Y conste que ni nos ha rogado que lo digamos y que por decirlo no queremos otra cosa que hacer justicia á dicho señor y hacer público lo que no debe ser ignorado.

La fonda de Valdeavellano es una de las fondas de España, así de España, donde mejor y más barato se come.

Esta tarde, en tercera convocatoria, celebrará sesión la Junta de Instrucción Pública.

Aviso importante.—La Asociación Benefica de la Enseñanza Católica, establecida en Madrid, Atocha, n.º 18, suplica se le envíen las señas de todos los maestros católicos de España, tan públicos como privados, para enviarles una circular y folleto referentes á lo que dicha Asociación piensa hacer respecto de la Enseñanza, y puedan, si están conforme, enviar su adhesión.

Como es probable ocurría que á conocimiento de muchos maestros no llegue ese aviso, rogamos á todos los Ríos. Curas o personas celosas de cada localidad, se tomen la molestia de enviar la dirección exacta de todos los maestros y maestras católicas de sus respectivas localidades á la Asociación indicada, Atocha, 18, Madrid.

De sociedad

Ha llegado D. León García Bartolomé con su señora y hermana política la señorita Emilia Sanz Benito.

También vienen con él sus hijos Enrique y Paco, que han obtenido notas brillantes en el Instituto de Córdoba.

Como todos los años pasarán el verano en Sotillo del Rincón.

También esta mañana ha llegado á Soria D. Ramón Benito Aceña, á quien han acompañado desde Madrid D. Nicolás Benito y su esposa D.ª Cruz.

En la estación esperaban á tan distinguido viajero don Vicente Benito y sus hijos; hijos de D. Hermenegildo García; D. Pedro Antonio Sánchez Malo, el Sr. Abad de la Colegiata; D. Pascual P. Reja, D. José Tudela de la Orden y D. Bienvenido Calvo.

El Sr. Aceña ha salido poco después para Valdeavellano de Tera donde pasará el verano.

El Ilustre Senador, en el poco tiempo que hemos tenido el honor de hablar con él nos ha manifestado lo rudo de la batalla que ha sido preciso sostener en el Senado, para que á Soria se le hiciera justicia, reflejando la satisfacción que le ha producido poder ver realizada una de las mayores, si no la mayor satisfacción de su vida política.

También ha llegado los Excmos. señores Conde de Pinofiel.

Deseamos que les sea grata su estancia en Soria donde seguramente recibirán el señor Conde muestras de gratitud de los sorianos que saben lo mucho que se ha interesado por Soria.

Ayer salió para Salduero después de haber pasado breves días entre nosotros, el joven e ilustre médico y amigo nuestro D. Gerardo de Villegas y Palacios.

Feliz viaje.

+ Fallecimientos

Ha fallecido en Magaña la señora doña Victoria García Sierra madre del Sr. Teniente

coronel, primer jefe de la Comandancia de la Guardia Civil de Soria, nuestro respetable y queridísimo amigo D. Pedro Córdoba.

Su muerte fué como su vida, la del justo. rodeada de sus hijos y confortada con el Santísimo Sacramento entregó tranquilamente su privilegiada alma á Dios nuestro señor.

Reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame y la seguridad de que no olvidaremos en nuestras oraciones á la finada.

Por telegrafo

Madrid 7 (4' t.)

En la Almudena

En la cripta de esta Iglesia se ha ratificado públicamente la consagración de España al Sagrado Corazón de Jesús, consagración que tuvo lugar en el salón del trono del palacio de Oriente, estando presentes SS. MM. y Altas, así como los principales dignatarios de la Corte y el Gobierno en pleno presidido por el Sr. Canalejas.

En el acto de la ratificación solemne ha oficiado el Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá. Han asistido las infantas Doña María Teresa y Doña Isabel, y el Sr. Calpeta ha pronunciado una brillante oración sagrada en la que después de recordar el acto solemne de la procesión del Congreso y bendición con el Santísimo desde los balcones del real palacio, bendición que recibieron de rodillas miles y miles de católicos de todo el mundo, afirmó que los Congresos Eucarísticos son demostración del reencuentro de Jesús en todo el mundo.

Comentó después la oportunidad y trascendencia de consagrarse España entera y oficialmente al Sagrado Corazón y dijo que el templo de la Almudena debía proclamarse templo nacional de España para el Sagrado Corazón.

Sus AA. fueron ovacionadas á la entrada y salida de la cripta.

La Moderna,

Casa de Viajeros

(Instalada en el local que ocupó el H. del Comercio)

JOSÉ SAENZ

Collado, 9 (TIERRA SORIANA) — SORIA

Elegante y lujoso comedor. Higiénicas habitaciones. Trato esmerado. Precios económicos.

La capilla Isidoriana interpretó admirablemente la misa que cantó.

Consejo de Ministros

Ha sido breve el celebrado esta mañana en Palacio.

El Sr. Canalejas ha dicho á los perdedistas que hasta las dos y media ó las tres de esta tarde no podría decir lo tratado en el Consejo.

PRENSA ASOCIADA

Se necesita ama de cría para casa de los padres prefiriéndose que la leche sea de más de cinco meses. Será bien retribuida e inútil presentarse sin reunir excelentes condiciones para el caso. Darán razón, Collado, 48, 3.^o, Soria.

Maura Pérez, peinadora, ofrece sus servicios en casa ó á domicilio. Precios sumamente reducidos.

Peinados mensuales, 10 reales y sueltos á 25 céntimos.

15, Calle Real, 15.

Ocasión Piano vertical de buen autor, se vende uno rea- reparado y barnizado, con asas y candelabros dobles nuevos, al contado ó a plazos. Informarán, Calle Real, número 36.

GABINETE MEDICO

DEL

Dr. Basilio Jiménez Benito

Rayos X.—Electroterapia:

Consulta diaria de 10 a 1.—Calle de los Estudios, 2.—pral.

Pedid el Góncac

PEDRO DOMÉGEC

Representante, HORACIO ROBRIGUEZ

LOGROÑO

Tip. TIERRA SORIANA de José Saenz. Col. 1920. 1921. 1922. 1923. 1924. 1925. 1926. 1927. 1928. 1929. 1930. 1931. 1932. 1933. 1934. 1935. 1936. 1937. 1938. 1939. 1940. 1941. 1942. 1943. 1944. 1945. 1946. 1947. 1948. 1949. 1950. 1951. 1952. 1953. 1954. 1955. 1956. 1957. 1958. 1959. 1960. 1961. 1962. 1963. 1964. 1965. 1966. 1967. 1968. 1969. 1970. 1971. 1972. 1973. 1974. 1975. 1976. 1977. 1978. 1979. 1980. 1981. 1982. 1983. 1984. 1985. 1986. 1987. 1988. 1989. 1990. 1991. 1992. 1993. 1994. 1995. 1996. 1997. 1998. 1999. 2000. 2001. 2002. 2003. 2004. 2005. 2006. 2007. 2008. 2009. 2010. 2011. 2012. 2013. 2014. 2015. 2016. 2017. 2018. 2019. 2020. 2021. 2022. 2023. 2024. 2025. 2026. 2027. 2028. 2029. 2030. 2031. 2032. 2033. 2034. 2035. 2036. 2037. 2038. 2039. 2040. 2041. 2042. 2043. 2044. 2045. 2046. 2047. 2048. 2049. 2050. 2051. 2052. 2053. 2054. 2055. 2056. 2057. 2058. 2059. 2060. 2061. 2062. 2063. 2064. 2065. 2066. 2067. 2068. 2069. 2070. 2071. 2072. 2073. 2074. 2075. 2076. 2077. 2078. 2079. 2080. 2081. 2082. 2083. 2084. 2085. 2086. 2087. 2088. 2089. 2090. 2091. 2092. 2093. 2094. 2095. 2096. 2097. 2098. 2099. 2010. 2011. 2012. 2013. 2014. 2015. 2016. 2017. 2018. 2019. 2020. 2021. 2022. 2023. 2024. 2025. 2026. 2027. 2028. 2029. 2030. 2031. 2032. 2033. 2034. 2035. 2036. 2037. 2038. 2039. 2040. 2041. 2042. 2043. 2044. 2045. 2046. 2047. 2048. 2049. 2050. 2051. 2052. 2053. 2054. 2055. 2056. 2057. 2058. 2059. 2060. 2061. 2062. 2063. 2064. 2065. 2066. 2067. 2068. 2069. 2070. 2071. 2072. 2073. 2074. 2075. 2076. 2077. 2078. 2079. 2080. 2081. 2082. 2083. 2084. 2085. 2086. 2087. 2088. 2089. 2090. 2091. 2092. 2093. 2094. 2095. 2096. 2097. 2098. 2099. 2010. 2011. 2012. 2013. 2014. 2015. 2016. 2017. 2018. 2019. 2020. 2021. 2022. 2023. 2024. 2025. 2026. 2027. 2028. 2029. 2030. 2031. 2032. 2033. 2034. 2035. 2036. 2037. 2038. 2039. 2040. 2041. 2042. 2043. 2044. 2045. 2046. 2047. 2048. 2049. 2050. 2051. 2052. 2053. 2054. 2055. 2056. 2057. 2058. 2059. 2060. 2061. 2062. 2063. 2064. 2065. 2066. 2067. 2068. 2069. 2070. 2071. 2072. 2073. 2074. 2075. 2076. 2077. 2078. 2079. 2080. 2081. 2082. 2083. 2084. 2085. 2086. 2087. 2088. 2089. 2090. 2091. 2092. 2093. 2094. 2095. 2096. 2097. 2098. 2099. 2010. 2011. 2012. 2013. 2014. 2015. 2016. 2017. 2018. 2019. 2020. 2021. 2022. 2023. 2024. 2025. 2026. 2027. 2028. 2029. 2030. 2031. 2032. 2033. 2034. 2035. 2036. 2037. 2038. 2039. 2040. 2041. 2042. 2043. 2044. 2045. 2046. 2047. 2048. 2049. 2050. 2051. 2052. 2053. 2054. 2055. 2056. 2057. 2058. 2059. 2060. 2061. 2062. 2063. 2064. 2065. 2066. 2067. 2068. 2069. 2070. 2071. 2072. 2073. 2074. 2075. 2076. 2077. 2078. 2079. 2080. 2081. 2082. 2083. 2084. 2085. 2086. 2087. 2088. 2089. 2090. 2091. 2092.



NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL SU CURACIÓN CON EL MIOGENOL del Dr. M. Caldeiro SALUD-FUERZA-VIGOR

Fórmula reconstituyente a base de Nucleógeno y Arrhenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIAS, ENFERMEDADES DE LA PIEL, etc. El MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo. Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos curativos. Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos. El MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante. El MIOGENOL tonifica. El MIOGENOL fortifica. El MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. El MIOGENOL evita los vértigos y mareos.

De venta en la farmacia y droguería de D. Enrique Ramírez, Collado, 18.—Soria.

Cscoperas

Marca registrada

EDUARDO SCHILLING S. EN C.
MADRID BARCELONA VALENCIA
Catalogo ilustrado franco.

GRAN TALLER

ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartón, hollantera y piel, confeccionados lujo y a precios sumamente económicos.

Especialidad en Cantorales, Misas y Devocionarios

MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara).

No equivocarse.—Fe rial, 8.—Soria

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de

Juan Lapuente

Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LA PUENTE Y MODREGO, y que en sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirigirán todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo

Juan Lapuente Muriel

No bebas más,

este vicio no es más que nuestra ruina.



Alta es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser libres de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura infonerosa llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA

Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de POLVO COZA.

El POLVO COZA puede ser también obtenido en todas las farmacias, y si V. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede V. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente á

COZA POWDER CO., 76, Wardour Street, Londres, 673.

Depósitos en SORIA: Farmacias de E. Ramírez, Collado, 18, y J. Morales, Collado, 6.

Fábrica de Chocolates

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

LA DE MAS PRODUCCION Y VENTA DE ARAGÓN

MARCA: "Escudo Virgen del Carmen"

Reconocidos en todo el Universo como los mejores, por su pureza y exquisita elaboración.

La única casa que elabora sus Chocolates a la vista del público y prueba así lo comprobado en París, Londres y Zaragoza, los mayores premios.—Gran Premio.—Diploma de Honor.—

Medallas de Oro y Felicitación del Jurado.

FUNDADOR Y PROPIETARIO

JOAQUIN ORUS

Cerdán, 53 y 55, y Escuelas Pías, 66 y 68.—ZARAGOZA

Depositario en Soria: DON PEDRO ILLORENTE

Se remite en paquete ó caja precintada (desde 20 libras) á todos los países del mundo.

ALCLERO

Tiene el honor de hacerle saber que en la Sombrerería de NICASIO RUIZ, Collado, 60, SORIA, se acaba de recibir un amplio y hermoso surtido en SOMBREROS DE TEJA, DE FELPA, SEDA, LARGA Y CORTA, CASTOR, BONETES DE RASO Y MERINO, GORROS, SOLIDEOS, FIADORES, etc., etc. Se reforman toda clase de SOMBREROS. Calidades superiores puestas en la estación más próxima a la residencia del Consignatario á 0,93, 1,27; 1,50; 1,62; 1,75; 2,02 y 2,31 pesetas libra.

Todo lo expuesto, tanto por calidad como por resultado, es de absoluta confianza. Nada de anuncios pomposos «OBRAS SON AMORES», según antiguo proverbio.



PAQUETE DE	PASTILLAS	PESETAS
1.º marca: Chocolate de la Trapa .	400 gramos.	14, 16 y 24
2.º marca: Chocolats de familia ..	— id. —	14 y 16
3.º marca: Chocolate económico ..	350 —	16

Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 pesetas. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detalle. Principales ultramarinos.

CHOCOLATES

Quintín Ruiz de Gauna

Vitoria (Alava).

ENVIOS A TODAS PARTES

Fundición especial de campanas

Hijos de Vicente Roses

Adzaneta (VALENCIA)

Esta casa cuenta doscientos años de existencia, habiendo sido recomendada por todos los Prelados españoles.

El material que se emplea en la fundición de las campanas es el de 75 por 100 de cobre rojo y el 25 por 100 de fierro, dando á cada campana el tono que se pida, y durando 100 años.

Pago a plazos y al contado; proporcionando á las Parroquias, toda clase de facilidades, siendo de nuestra cuenta el porte de ida y vuelta del F. C. á toda España.

Esta casa trabaja en las diócesis de Tarragona, Lérida, Gerona, Tortosa, Ternel, Cuenca, Valencia, Granada, Jaén, Málaga, Almería, Zaragoza, Huesca, Plasencia, Badajoz, Burgos, Toledo y Ciudad Real, habiendo hecho muchos trabajos para el extranjero.

La misma casa tiene Fábrica de velas de cera para abejas, marca SÁN VICENTE. Blanqueo en alta escala con perfecha elaboración en rizados y pintados.

Pagos a plazos dando las mayores facilidades a las parroquias y comunidades. Todo se envía franco de portes y en vasos. Pidanse catálogos.

MEDALLA DE ORO

En la Exposición regional de Valencia 1909

Obtuvo la medalla de Oro.

Obtuvo la medalla de Oro.